

翠神

伍淑賢

當提醒自己別執着，別嘮叨，話說一遍就夠了，人家不聽就罷，反正控制不到。不過言語不執着，並不表示已放下，我們的行為還可以十分執着。早前看池曲薰導演的《祖之根》紀錄片，請日本岩手縣一位老人佐藤志志，在三一海嘯後，居所被毀，兒子遇難，但老人拒絕搬離，堅持在原址重建家園。在村民與政府人員的大會上，老人說他七十有七了，但計劃用三年時間，親自再把手房子蓋起來，到八十歲，房子會就建好了。

執着

老人身體挺硬朗，坐着起行，大清早準備好電鋸，用紫菜包個大飯糰，上山伐木蓋屋，認定這塊木料，那棟樹作柱，又下田插秧播種，堅持在活中找生存下去的意義。跟老人一樣，村民也有很多堅持：除了堅持不走，鏡頭裡還見到每人家中不管破壞成怎樣，神壇都必為新魂供一瓶美麗的鮮花。村郊要找鮮花不難，隨便採摘就有，難得的是那份心思，在滿是泥漬的破房子，傢具雜物亂作一團，親人遺體未下落，但仍堅持供上齊整的鮮花，就是可敬的執着。

最古老的鬥牛場

海闊天空

蘇狄嘉

隆達古城面積不大，但遍佈風格各異卻融為一體的建築，這在伊斯蘭教、猶太教與天主教三大文化交匯的安達魯西亞並不罕見。然而，在隆達老城區這樣的彈丸之地，能集中表現出，着實讓人驚訝。這裡的聖母瑪利亞天主教堂最初是清真寺，十五世紀被天主教徒們毀去大半建築，在原址修起了天主教堂。當遊覽教堂主殿退出時，側翼的壁畫仍可瞥見東方風韻，圓拱穹隆也與教堂的哥特式塔樓風格相異。

那車程不短，我們在後座看風景，我心想，她拿着那杯早已涼掉的咖啡，又不喝，究竟會怎樣處理呢？個多小時後，車終於到了鎮江，在約定的飯店門外停下，友人呷了最後一口涼的拿鐵，把那紙杯丟進江邊的垃圾桶。她那份執着，我很感動。

對鬥牛一向沒有特別感覺的我，也免不了踏入鬥牛場的重門。新古典主義風格的建築，出自新橋的同一位設計師。逛一圈鬥牛博物館，在看台上凝望空蕩蕩的競技場，惟有平整黃土的機動車在懶洋洋地跑着，腦海中浮起揮動着紅色披風的鬥牛士與蠻牛搏鬥的情景……

用心的食神

琴台聚

黃仲鳴

那年，古龍尚在人世，台北一家大飯店開幕，中菜館特別宴請他試吃，同席有高陽和來自香港的倪匡等知名作家。甜品吃定之後，飯店總經理領大廚詢問，詢問菜式如何，古龍客套說好。倪匡卻問要聽真話抑客套話，總經理說當然是聽真話，不好聽就改進；倪匡即舉起大拇指說：「好，好極了！那麼珍貴的材料，弄得這麼不好吃，這功夫可是一流。」結果是主客不歡而散。

有涉獵，更深民間搜羅鮮為人知的食掌故。在《屏山雜記》中，他除了介紹怎麼煮，還說了一個元朗郭族代代相傳「死要麼」的逸聞。「屏山雜記」其香無比，但以薑蔥炸的雞油，飯裡的雞塊也加了薑葱，十分燥熱，郭家有名病號喚作「醫藥難醫」，他卻受不住誘惑，就算吃死，都要吃，結果死了，究竟吃了多少才吃死，已無從考究。



讀這書，是讀食，也是讀文化，趣味盎然。作者提供圖片

十里荷香惹人醉

蘇州黃橋在相城區內，相城區歷史悠久，因春秋吳國大臣伍子胥在陽澄湖畔「相土嘗水，象天法地」而得名。「相土嘗水」是了解土質和水情，「象天法地」指觀天和看風水。這是伍子胥科學的建城大綱。《吳越春秋》記載：「子胥乃使相土嘗水，象天法地，造築大城，周回四十七里。陸八門，以象天八門；水八門，以法地八門。」

歷史的老人走過2500多年後，現今的蘇州黃橋在經濟社會發展的過程中，依然按照古人的遺訓，學習、掌握社會人文與自然科學知識，古城建設遵照科學規律。大力修繕和恢復歷史文化保護街區以及古村落等原生態人居環境，讓昆曲、古琴等豐富的非物質文化遺產弘揚光大，在依法保護文化古城的基礎上，精心打造出一座具有深厚文化內涵的生態之城。「濕地公園」、「梅花園」、「花卉植物園」等一批生態旅遊景點把黃橋扮成了一座天然的綠色之園，其中尤為令人讚歎的是綠色明珠「荷塘月色濕地公園」。

荷塘中的木棧橋。網上圖片



坐船賞荷。網上圖片

「荷塘月色美黃橋，連天碧葉生機盎。」古鎮黃橋在快速發展經濟的同時也付出了巨大的代價，化工企業的排放對環境造成了一定程度的破壞，河道廢棄，綠草難生，天空霧霾，鳥兒離去……新世紀的陽光冉冉升起，黃橋人痛定思痛，認識和正確運用自然規律，審時度勢，重新認識到這塊土地獨特的資源價值和開發方向，將綠色定為黃橋經濟社會發展的生命線，定為黃橋的邊名色。投資上億元建立起污水處理廠，接駁周邊近50家電鍍、線路板企業排污水管，日處理工業廢水1.5萬噸，全部達標排放。將300多個沉降魚塘和200多畝荒灘廢棄河道一舉改造成國內規模最大的以荷花為主題的城市濕地公園，集生態旅遊、休閒觀光、荷文化產業、科普教育和濕地保護於一體。再現了江南水韻荷香清麗意境，成為蘇州濕地水景後花園。終於迎來了「柳暗花明又一村」的燦爛前景。

十里荷香惹人醉，萬鴨歡唱黃橋謠。」別有風味的「荷塘月色濕地公園」不但再現了蘇州賞荷民俗風情，而且在水韻荷香裡蘊藏著黃橋人民如意吉祥、幸福安康、攜手共建和平繁榮的和諧世界的禱機。

「七回穩」

阿杜

自古以來，華人信邪迷信講風水。趨吉避凶，人之常情。曾記得香港有位鄧姓爵士慈善家，他但凡做生意出門，凡事堪輿擇日，在世數十年以來皆請教予伯勳大師指點。信不信由你，就連他做善事捐款興學建醫院等，都由伯勳大師擇定吉日吉時哩。十七號在李國雄飲食大師經營的百樂門國際宴會廳九龍灣新店的開業典禮上，巧遇伯勳大師。年逾九十的他，依然神采十足，談笑風生，健步如飛。

原來旅行社連飛機也包了，機上多是年輕男女，和帶着小孩的媽媽，航程三小時多，時差相距一小時，我們半夜三時起床，六時登機，結果飛機延誤兩小時，原因前一天多倫多罕有的下了一場大雨，停電了，連地鐵和機場都受影響了。

再遊墨西哥

車淑梅

上次到墨西哥旅遊是去年小女兒大學畢業禮之後，世事難測，今年我再度造訪瑪雅族，全因居住加拿大多倫多的中學同學，發現了一個平靚正的旅遊套餐，不斷游說我完成三場「宣明會」分享會後，一起去參加，古巴的旅遊打消了，全因她的一句：「我拿美國護照的，去古巴算犯法。」

猛虎難及地頭蟲

阿杜

有幾樣「名食」本是中國之國粹，如「拉麵」和「小籠包」皆源自大中華，但時至今日都給播種在外地並後來居上，變了客鄉大過原主人了。

小籠包之老祖先則是上海近郊之南翔。但今時今日誰都說「拉麵」以日本為最正宗，小籠包舉世稱冠則是台北鼎泰豐了。

環境所觀，綜合分析，內地已過七十年一半的經濟實況，事實上，亦只能用「穩」字來形容，全球都在尋中國「底線」究竟是什麼？保七點半？但肯定的一點，就是內地調整體制改革決心十分堅決。據獲多年的房地產調控，對房市價格過熱收效不足，惟房地產市場的打過，卻格外異常強調的，好處未見卻帶來打過GDP增長的負面影響。股市和樓市是整個經濟兩大支柱，房產市場牽涉很大，正所謂一業榮百業榮，反之，一業枯則百業也枯。更何況內地結構在地方政府中，房地產與經濟放緩，GDP增長能否保到七將成環球球環憂慮點。看情況，內地當局理應明白房地產的重要性了。放寬銀根，扶助某些關鍵建設，產業融資是當務之急哩！